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Bürgerumfrage und Bürgerpanel 2011
‐ Ausgewählte Ergebnisse mit Schwerpunkt Innenstadt ‐
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Rücklauf Bürgerumfrage Januar 2011 und Bürgerpanel Dezember 2011

Bürgerumfrage "Leben in Ludwigshafen" - Januar 2011
- Rücklauf insgesamt -

Rücklauf insgesamt:
2.150 Fragebogen

Stadtverwaltung Ludwigshafen STADT.PRZ Bürgerumfrage, Stadtentwicklung 2011

Rücklauf per Post:
1.100 Fragebogen

Rücklauf online:
260 Fragebogen

freiwillige 
Teilnehmer/innen:
800 Fragebogen

Rücklauf 
repräsentative 

Befragung 
gesamt:
1.360 

Fragebogen
24 %

Verschickte Fragebogen:
5.700 Fragebogen

Bürgerpanel Dezember 2011

258 Bürger haben sich bei der 
Bürgerumfrage im Januar 
registrieren lassen und wurden 
dann im Dezember wieder
angeschrieben („Panelisten“)

Rücklauf insgesamt:   331
(inklusive Freiwillige)
davon repräsentativ: 222

Unterstützt bei Bürgerumfrage und Bürgerpanel wurde der Bereich Stadtentwicklung 
vom Forschungsinstitut für öffentliche Verwaltung (FöV) in Speyer (Prof. Klages, Dr. Masser)
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Schwerpunktthemen der Bürgerumfrage 2011

• Zufriedenheit mit der persönlichen Situation und der Stadt
• Image der Stadt bei den Bürgerinnen und Bürgern Ludwigshafens
• Einkaufen und Innenstadt
• Veranstaltungen und Feste
• Zufriedenheit mit der Stadtverwaltung / Internetnutzung / e‐Gouvernment
• Wohnen, Mobilität (Umzugsverhalten) und Wohnen im Alter
• Sicherheitsempfinden in Ludwigshafen (Wohnorte / zentrale Bereiche)
• Zufriedenheit mit und Bedeutung von Einrichtungen, Angeboten und Leistungen

Ausgewertet wurde nach Antwortverhalten insgesamt, nach Geschlecht, nach 
Altersgruppen und nach Stadtteilen; Vergleich mit Bürgerumfrage 2003

Gesondert ausgewertet wurden die Antworten derjenigen, die freiwillig teilgenommen 
haben und damit nicht repräsentativ sind

Gesonderte Auswertung des Bürgerpanels Dezember 2011 mit den Schwerpunktthemen 
Innenstadt und Einkaufsverhalten                  Schwerpunkt der Präsentation im Ausschuss
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Wohnen: Umzugspotenziale innerhalb der Stadtteile 2011

Bürgerumfrage, Stadtentwicklung 2011Stadtverwaltung Ludwigshafen

Falls Sie kürzlich umgezogen sind oder planen umzuziehen, was waren bzw. 
sind die Gründe dafür ?
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Veröff-KLS.PRZ

Mögliche Umzüge
- Anteile nach Stadtteilen in Prozent-
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Wohnen im Alter

Prozent
Bürgerumfrage, Stadtentwicklung 2011Stadtverwaltung Ludwigshafen

Wie würden Sie gerne im Alter wohnen ?

41,1

24,6

22,8

19,1

12,0

5,4

31,3

eigene Wohnung mit persönlicher Pflege

Wohnung altersgerecht ausstatten

eigene Wohnung mit techn. Unterstützung

Seniorenresidenz / betreutes Wohnen

Mehrgenerationenhaus

Wohnung bei den Kindern

noch nicht bekannt

0,0 25,0 50,0

- Mehrfachantworten waren möglich - 

Veröff-KLS.PRZ
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Wohnen im Alter

Bürgerumfrage, Stadtentwicklung 2011Stadtverwaltung Ludwigshafen

- Ranking der Stadtteile - 

Wo möchten Sie im Alter gerne wohnen ?
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Sicherheitsempfinden in den Stadtbezirken tagsüber und nachts

Deutliche 
Unterschiede 
Tag – Nacht:
• West
• Hbf‐Quartier
• Edigheim
• Mundenheim
• Pfingstweide
• Hochfeld
• E.Reuter‐Siedl.
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Zufriedenheiten: Vergleich 2011 und 2003 – größte Veränderungen

V eröffentlichung_P .PR Z B ürgerum frage, S tadtentw ick lung 2011S tadtverwaltung Ludwigshafen

Zufriedenheit m it Angeboten , E inrichtungen und Lebensbedingungen in  Ludw igshafen
Verg leich  2011 und 2003

- je  5  N ennungen m it der größten  Veränderung -

0,4
N otenpunkte  sch lech ter N otenpunkte  besser
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Einkaufen in Ludwigshafen

Einkaufen in der Innenstadt

Öffentliche Sicherheit

Einkaufen im Stadtteil
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Überwiegende Einkaufsorte in der Ludwigshafener City

Wo tätigen Sie überw iegend Ihre Einkäufe in der 
Ludw igshafener City ?

Bürgerumfrage, Stadtentwicklung 2012Stadtverwaltung Ludwigshafen

Bürgerumfrage,
Januar 2011

Bürgerpanel,
Dezember 2011

übrige
Innenstadt
22,0 % Rathaus-Center

61,7 %

Bürgerpanel.PRZ

Rhein-Galerie
16,3 %

Rathaus-
Center 55,6 %

Rhein-Galerie
26,5 %

übrige
Innenstadt
18,0 %
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Überwiegende Einkaufsorte für Bekleidung, Schuhe, Uhren und Schmuck

W o kaufen Sie überw iegend ...

55,2

4,5

22,6

6,1

11,6

46,1

6,8

15,4

12,1

19,6

41,9

3,5

30,4

4,1

5,0

41,3

6,1

26,1

5,7

10,5

Innenstadt

Stadtteil

Mannheim

Internet

woanders

Innenstadt

Stadtteil

Mannheim

Internet

woanders

0,0 25,0 50,0

Bürgerumfrage, Stadtentwicklung 2011Stadtverwaltung Ludwigshafen

Prozent
Bürgerumfrage, Januar 2011 Bürgerpanel, Dezember 2011

Veröff-KLS.PRZ

Uhren und Schmuck

Bekleidung und Schuhe
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Einkaufsverhalten: Vergleich der primären und sekundären Einkaufsorte 2011

Rhein-Galerie
Käufer

Mannheim
Käufer

Fußgänger-Zonen
Käufer

Rathaus-Center
Käufer

42,0
26,0

5,0

27,0
21,0

19,0

34,0
22,0

5,0

32,0
15,0
15,0

Stadt Farbe.PRZ Bürgerumfrage, Stadtentwicklung 2011Stadtverwaltung Ludwigshafen

Personen, die angaben 
Bekleidung hauptsächlich
hier zu kaufen

nannten als weitere Einkaufsorte 

Rathaus-Center

Rathaus-Center

Rathaus-Center
Fußgängerzone

Rhein-Galerie

Fußgängerzone

Fußgängerzone

Rhein-Galerie

Rhein-Galerie

Mannheim

Mannheim

Mannheim
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Welche Aussage trifft zu ?

Ein Jahr nach Öffnung der Rhein-Galerie, für w ie 
zutreffend halten Sie folgende Aussagen ?

18,5

34,8

35,3

33,4

49,2

53,3

66,3

16,9

13,8

29,0

32,8
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Bürgerumfrage, Stadtentwicklung 2012Stadtverwaltung Ludwigshafen

Angebot ist reich-
haltiger geworden

teils / teilstrifft zu und trifft eher zu trifft eher nicht zu und trifft nicht zu

Für m ich persönlich
hat sich nichts geändert

gastronom. Angebot hat 
sich deutlich verbessert

Das Angebot in der 
Rhein-Galerie trifft genau 

meinen Geschmack

Rhein-Galerie hat sich positiv 
auf die Innenstadt ausgewirkt

Rhein-Galerie und Innen-
stadt ergänzen sich gut in 

ihren Angeboten
Komme öfter in die Innen-
stadt als vor Eröffnung der 

Rhein-Galerie

Bürgerpanel.PRZ
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Fragen zum neuen Stadtplatz

Der neue Stadtplatz bzw . das Quartier am Rhein ...
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Bürgerumfrage, Stadtentwicklung 2012Stadtverwaltung Ludwigshafen

haben Ludwigshafen 
wieder an den Rhein 

gebracht

laden zum Verweilen ein

sind eine Bereicherung 
für Ludwigshafen

haben einen hohen 
Freizeitwert

teils / teilstrifft voll zu und trifft zu trifft eher nicht zu und trifft nicht zu

Bürgerpanel.PRZ

Bürgerumfrage, Januar 2011

Bürgerpanel, Dezember 2011


